



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

农村有看头 农业有干头 农民有奔头 晋江走出乡村振兴特色路

本报记者 沈茜

锚定现代化 改革再深化

——学习贯彻党的二十届三中全会精神

近日,在晋江市英林中学改扩建(三期)工程建设项目施工现场,施工人头顶烈日、脚踏灼土,加紧作业。自今年3月正式动工以来,该项目地下工程已经顺利完成,即将转入地上主体结构建设,计划于2025年5月完工。

除了英林中学,今年以来,英林镇全力推进城镇更新“四中心一片区”中的小学、幼儿园、养老院、卫生院及安置区等民生工程。这些民生工程得以顺利推进的背后,是广大英林乡贤的大力支持。

近年来,晋江积极探索乡贤多要素开发、全面赋能乡村振兴的方式,打造具有晋江特色的乡村振兴之路。晋江还充分学习运用“千万工程”经验,实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,纵深推进乡村振兴专项行动。

做活乡贤文章 让农村更有看头

走进安海溪边村,鲜花繁盛,绿意盎然。占地19亩的溪边生态公园、书藏楼美术馆与闽南风格的红砖小别墅相映成趣。

自2015年从厦门返乡创业,在村里经营一家雨伞行业电商企业,再到2023年春节搬进装修好的新房子,近年来,安海溪边村村民许友达理想中的美好生活正一步步照进现实。

回到家乡这几年,许友达见证了家乡翻天覆地的变化。“改造之前,村里没有像样的道路。如今,经过规划改造,整个村庄焕然一新。我们回来工作生活,安居乐业。”

溪边村能够旧貌换新颜,并带领乡亲们共同富裕,离不开乡贤的鼎力支持。

2016年以来,宝龙集团董事局主席许健康累计捐赠1.25亿元,支持溪边新农村建设,不仅建成了村民独栋住宅、书藏楼美术馆、能琴公园、溪边生态公园等一批惠民工程,更打造出宝旺金属、乡村联盟驿站等“造血”项目,开创了共同富裕、乡村振兴的新模式、新典范。

“溪边村的蜕变,不仅让村庄环境变美,还帮助村民增收致富,村民的生活越来越有盼头了!”驻村3年来,安海溪边村第一书记杜建超见证了溪边村的蜕变,对于村庄的未来发展,他更是充满期待。

当前,溪边美丽乡村二期项目正全力推进,溪边村旧村改造拆迁安置住宅3幢11层小高层已完成主体结构,正在进行配套设施施工。溪边村敬老院、图书馆、老人活动中心等民生项目的前期准备工作也正加速推进。

在晋江,像许健康这样心系故土的乡贤不胜枚举。据统计,晋江实施“百企帮百村,乡贤促振兴”活动以来,晋江乡贤认领、捐赠乡村振兴项目133个,投资超33亿元,撬动更多社会资本参与乡村振兴。同时,晋江设立“晋江乡村振兴日”,成立市镇村乡村振兴促进会、基金等社会组织57个。今年以来,晋江市共征集56个乡贤捐赠及村企合作项目,计划投资近7亿元,目前已有30个项目启动。

做优特色产业 让农业更有干头

即食胡萝卜粉、胡萝卜吸吸果冻、即食胡萝卜脆……近年来,在政产学研多方携手推动下,一些以胡萝卜为原料的深加工产品新成果纷纷涌现。

晋江种植胡萝卜面积近6万亩,是福建省最大的胡萝卜种植基地。2020年,福建省福禧种子有限公司选育出“禧红202”胡萝卜品种,打破了晋江胡萝卜种子长期依赖进口的“卡脖子”难题。此后几年,晋江在扩大“禧红202”种植面积的基础上,着力推进深加工、零售环节,实现一二三产融合发展。

如何进一步释放晋江胡萝卜的巨大潜力?在今年7月30日举行的晋江胡萝卜产品创制成果展示及专家对接会上,与会政企代表、专家、院校人员共商共研,携手推动晋江胡萝卜深加工产业向纵深发展。

特色产业是激活乡村振兴的“源头活水”。近年来,晋江在保障粮食生产安全的基础上,持续培育巩固优势产业,做足鲍鱼、紫菜、胡萝卜等特色产业文章;加快国家沿海渔港经济区建设,东石光渺渔业平台等8个项目开工,完成投资5.36亿元,占总投资43.5%;启动深远海养殖平台项目,努力打造晋江特色“海上粮仓”,推进晋江海洋经济高质量发展。

做强村集体经济 让农民更有奔头

后山村利用旧瓷厂改建物流仓库,共建设仓库3幢,占地面积1万平方米,建筑面积6400平方米,通过对外租赁,年创收65万元;前洪村发挥邻近晋江陆地港优势,成立物业公司,并通过整合集体建设用地改造幼儿园,年创收近30万元;古山村结合旧村改造,整合集体土地建设农贸市场,并在村党群服务中心停车场设置6个新能源电动车充电桩,年创收50多万元……

近年来,内坑镇不断增强村集体经济“造血”功能,打造生态宜居的生活环境,持续深化乡村治理,乡村振兴之路越走越宽。2023年,内坑镇28个村集体收入超25万元,其中19个村集体收入超50万元、5个村超100万元,全镇村集体经济总收入达1709.84万元。

“近年来,内坑镇以党建为引领,以开展农村集体产权制度改革及清产核资为契机,引导各村整合利用土地、项目、政策等资源要素,个性化制定发展路径和经营方式,促进农民增收致富。”内坑镇相关负责人表示。

近年来,晋江不断探索发展新型农村集体经济的有效途径,促进农村集体经济可持续发展,全面推进乡村振兴。通过指导创新集体增收方式,今年以来,晋江推动生成30个村(社区)集体增收项目;上半年,村(社区)平均集体经营性收入达34.32万元、同比增长24.89%,集体经营性收入达25万元以上的村(社区)有142个,其中,50万元以上的75个、100万元以上的22个。

晋江市农业农村局相关负责人表示,下一步,晋江将继续开展专项调研,替村(社区)解决发展壮大集体经济过程中的痛点、难点、堵点,并研究奖励措施,对完成情况较好的镇(街)进行表扬,营造“争先创优”的良好氛围。



飞机降落,维修工程师挥动指挥棒,指挥飞机精准滑入停机位。

一丝不苟 守护乘客出行安全 他们,高温下为飞机做“体检”

本报记者 陈青松 陈巧玲

炎炎夏日,正值泉州晋江国际机场客流高峰期。

当我们乘坐飞机出行时,你可能不知道,有这么一群人,他们默默地坚守在机坪上,与高温和噪声为伴,守护着每一位乘客的安全出行。他们,就是飞机维修工程师,也被形象地称为“飞机医生”。

近日,记者来到深圳航空泉州分公司维修部,跟随维修工程师的步伐,走近民航客机,记录维修工程师们高温下坚守的故事。

经过严格的安全检查,记者换好工作服,跟随维修工程师郭志达乘坐专用车,来到停机坪。

采访当天,晋江的最高气温达到37℃。一下车,一股热浪扑面而来。记者拿出提前准备好的温度计,当时的地表温度高达58℃。站在烈日下,脚踏热浪,没过几分钟,豆大的汗珠就从额头上冒了出来。

“飞机快降落了,我们要提前做好准备。”上午11时6分,郭志达一边检查

工具箱,一边和记者说。不一会儿,一架深圳航空的客机缓缓降落在跑道上。郭志达双手挥动指挥棒,指挥飞机精准滑入停机位。

检查工作随即紧张有序地展开。此时,记者和郭志达面临的不仅有高温的“烤”验,还要忍受飞机空调运行带来的噪声。轮胎挡好、反光锥摆到位、通过耳机联系飞行员确认飞机状态、绕机检查……每一项工作都不能含糊,而且必须在规定的时间内按照要求和标准完成。

跟随郭志达绕机检查,记者已经汗流浃背,额上的汗水经常会流到眼睛里,时不时要用衣袖擦拭。

“这是我们工作的常态。特别是中午的时候,飞机起降比较多,工作任务比较重。”郭志达说,即便如此,检查工作都要做到一丝不苟,确保飞机安全、飞行顺利。

随后,记者跟随郭志达先后检查飞机发动机尾喷和轮胎等高温部件。



记者(右)体验飞机检查工作。

“刚停稳的飞机,虽然发动机已经停止运行,但还会喷出高温气流,并持续一段时间。尾喷附近温度超过200℃,可以说是飞机最热的地方。”记者跟随郭志达,还未靠近尾喷,就有一股热浪袭来,让人立刻产生一阵眩晕感。“除了尾喷,飞机的机轮刹车部位,以及飞机腹部的空调出风口等位置,温度也是很高的。”郭志

达告诉记者。

一个上午,一道道检查工序,不仅让记者体验到了飞机维修工程师工作环境的艰苦,同时也体会到了他们的责任和细心。“我们的工作,就是要做到万无一失,确保飞机的各项性能指标达到安全标准。”郭志达笑着说,看着一架架飞机安全起降,他就会感到无比自豪和满足。



20日起进入地上主体结构施工 晋中实小(南峰校区)建设全面推进

本报讯(记者 王诗伟 秦越)近日,记者从晋江永和镇了解到,为建好老百姓“家门口”的好学校,当前,晋中实验小学(南峰校区)项目建设正加速推进。

昨日上午,记者在施工现场看到,大型塔吊、挖机、工程车辆作业繁忙,一派热火朝天的景象。施工单位相关负责人介绍,今年4月下旬,该项目的建设全面启动。为促进项目建设提速提效,施工单位倒排工期、挂图作战,全力以赴推进建设。

据了解,目前,该项目的工程桩全部施工完成,静载试验也已完成。基础土方开挖完成,综合科技楼基础浇筑完成;图书馆地下室顶板正在



施工,预计本月15日后完成浇筑;1#教学楼、2#教学楼、主席台正在进行基础钢筋施工;宿舍楼、食堂承台基础开挖完成。

按照建设计划,本月20

日起,该项目将陆续进入地上主体结构施工,10月下旬完成主体结构封顶。

据悉,晋中实小(南峰校区)项目是永和镇对标“幼有善育、学有优教”教育目标、创优营商环境的重要工程。项目总用地面积3.87万平方米,总建筑面积3.76万平方米,涵盖教学楼、行政楼、图书馆、宿舍楼、科技楼、食堂共8栋建筑及运动场等,建设规模48个教学班,可容纳学生2100余人。项目预计2025年投入使用。

学校建成后,将服务永和南片区的马坪、西坑、塘下、巴厝、内厝、锦岭、邵厝、周坑等8个村,提升区域教育辐射功能,让该片区的孩子“近”享优质教育,更好地满足人们对美好生活和优质教育资源的期盼,进一步推动永和镇教育事业优质均衡发展和乡村全面振兴。

导读

8 高温下坚守岗位 请为他们送清凉



小手拉大手 公益路上一起走

P8

“七夕星空夜跑”成绩证书及照片查询下载通道开启

本报讯(记者 李诗怡)近日,2024“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛在晋江紫帽如约举行。目前,本次比赛的成绩证书和照片查询、下载通道已全面开启。

参加马拉松赛项目的选手请扫描下方二维码进入证书查询页面,如果是参加个人赛,请输入本人姓名和证件号码;如果是参加接力赛,输入团队队长姓名和队伍编号。确认信息输入无误后,点击“查询”,即可下载成绩证书。需要说明的是,“甜蜜蜜”跑项目没有计时。

与此同时,本次赛事的照片正在陆续上传。选手们可扫描下方二维码,输入自己的参赛号码或通过人脸识别的方式,查询并下载自己的参赛照片。



成绩证书查询下载



照片查询下载

晋江市领导实地督导 全国文明城市 常态化创建工作

本报讯(记者 杨静雯)昨日上午,晋江市委副书记吴志朴带队实地督导全国文明城市常态化创建工作。

督导组一行先后走访公园壹号小区周边的永嘉路、长宁路,青阳街道曾井社区的五星花园城小区、曾井综合市场,以及和平中路、莲华路、东华街等多个重点区域,实地检查部分主次干道、背街小巷、自建房等区域,仔细察看停车秩序、环境卫生、路面养护等情况,并提出具体整改要求。

督导组要求,相关责任单位、属地要压实压紧责任,积极沟通会商,明确职责分工,制定具体修复标准,保障路面养护期内的有效管理;要加强宣传教育,以老百姓喜闻乐见的形式宣传文明城市常态化创建工作,调动市民参与积极性,提升参与率,引导规劝经营店铺严格遵守相关规定,有序开展经营活动;要制定工作清单,明确整改时限,加强日常巡查,及时发现并整改问题,形成长效管理机制,持续推动文明城市建设。



高温短暂“熄火” 今起雨水增多

本报记者 张茂霖

昨天,晋江以多云天气为主,高温持续。据监测显示,午后大部分镇街最高气温在34℃以上,以罗山街道紫帽镇测得的36.4℃,为全市最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉,从今天开始,雨水将开始增多,以小到中雨为主。在“退烧雨”的助力下,晋江的高温天气将有所缓解,最高气温将下降至32℃~33℃。但由于空气湿度大,体感较为闷热,大家的防暑降温工作仍不可松懈。

今天阴转小雨,气温27℃~33℃,沿海西南风4~5级、阵风6级;明天阴转中雨,气温26℃~33℃,沿海西南风4~5级、阵风6级;后天中雨,气温25℃~32℃,沿海西南风4~5级、阵风6级。